

2023年6月

# 香港家族办公室税收豁免机制强调发展慈善事业



期待已久的香港家族办公室税收宽减计划<sup>1</sup> ("**计划**") 终获通过,并于 2023 年 5 月 19 日起正式生效。该计划可追溯至 2022 年 4 月 1 日或之后的课税年度。关于该计划的更多细节,请详阅我们之前的文章:《<u>香港拟推出的家族办公室税收豁免</u>机制:一览与比较》及《香港拟推出的家族办公室税收豁免机制修正案:要点一览》。

作为该计划的一项后期修订,修订规定如果享有税收豁免资格的一个或多个香港慈善团体持有家族财富控权架构的实益权益,则对于"家族成员"实益权益的要求可由 95%放宽至 75% (即慈善团体对家族财富控权架构的实益权益可以达到 25%)。

<sup>1《2023</sup>年税务(修订)(家族投资控权工具的税务宽减)条例》

我们欢迎上述修订,同时这修订与香港特区政府近期在 2023 年 3 月发布的香港将吸引和支持更多的家族财富及家族办公室来到香港的新政策宣言<sup>2</sup> ("**FO 政策声明**")中表示将香港发展成为慈善中心的目标相一致。

香港的许多富裕家庭长期以来一直积极从事慈善事业。在香港设立的享有税收豁免资格的慈善团体在过去 20 年内增长了近 3 倍,达到了 9700 余个。2020 至 2021 年期间,商业机构及个人捐助的"认可慈善捐款" (即捐助者可据此享受税收减免) 款项分别达到 43.5 亿港元及 74.5 亿港元。

同时,享有税收豁免资格的香港慈善团体不仅可以在香港特区内开展慈善活动,如果其慈善目的属于**济贫、促进教育发展及促进宗教发展**,那么亦可以在香港特区以外的地区开展活动。因此,长久以来在中国内地、亚洲甚或全球范围内,均已认知香港的慈善信托及慈善团体为从事慈善工作的一个受欢迎的媒介。

随着关于 "财富向善"(wealth for good)的全球增长势头和内容革新,"捐赠"方式已从单一的捐赠发展为多样的捐赠和"影响力投资"的组合。近期,香港金融发展局(FSDC)与全球影响力投资联盟(GIIN)于香港联交所联合举办了香港首届影响力投资论坛,场上座无虚席。论坛重点介绍了全球影响力投资市场在去年如何突破 1 万亿美元。财政司司长陈茂波发言表示"虽然欧洲和美国激发了影响力投资的早期发展势头,但发展潜力在亚洲。" 3

凭借着在慈善事业和金融领域的坚实基础,香港已准备好成为慈善事业、影响力投资和可持续金融家族办公室的区域枢纽。

计划是朝着激励"财富向善"的正确方向上所迈出的一步,我们期待香港特区政府未来推出更多的支持措施。

#### 计划的要点一览:

最低资产门槛: 2.4亿港元 **ESFO** 所有权: -名或多名家族成员(总 (单一家族办公室) 计)直接或间接享有 95%\*的实益权益。 \*此门槛降将至 75%, 如 果另外25%的实益权益由 -个或多个慈善团体(总 有资格\*获得 管理 计)直接或间接享有。 利得税宽减 (\*合资格交易及最多5% 的附带交易) FIHV **FIHV FIHV** 最多50个FIHV (家族投资控权工具) 实质性活动要求: 在香港聘用至少两名全职符合资格 (i) 的雇员, 在香港为开展核心创收活动而产生 (ii) FSPE(s) 的运营支出不少于200万港元。 FSPE(s) FSPE(s) (家族特定目的实体)

<sup>2《</sup>有关香港发展家族办公室业务的政策宣言》,财经事务及库务局,2023年3月24日。

<sup>3 &</sup>quot;引领亚洲影响力投资的未来"论坛,2023年5月9日。

### 请详阅以下 FO 政策声明提出的主要措施的详情摘要:

移民	一项对资产所有者具有吸引力的「资本投资者入境计划」,计划详情会稍后公布,但已知该计划将会考虑以港元和人民币计价的资产。
税收	家族投资控权工具将获得利得税宽减。
发牌支持	获得证券及期货事务监察委员会的定向支持。包括设立专责沟通渠道,通过电邮及电话处理有关家族办公室的查询。
教育	政府会资助成立全新的香港财富传承学院,为行业从业人员和财富继承者提供以财富管理为主题的培训,包括财富保值和传承、艺术和文化、以及绿色和可持续投资。
艺术	推广位于香港国际机场的艺术品贮存设施,巩固香港作为亚洲主要的艺术品展览和交易中心的地位,为本地、中国内地和世界各地的艺术品收藏家和爱好者提供服务。
慈善事业	通过优化慈善团体在税务局申请获豁免缴税的程序,以及提高计划下获豁免慈善团体在家族投资控权工具中享有实益权益的比例,将香港发展成为慈善中心。

## 联系我们



#### 吴子慧

律师

电话: +852 2533 2754

电邮: tzewei.ng@shlegal.com

罗夏信律师事务所在全球拥有超过 1300 名员工,其中包括 190 多位合伙人,致力于为我们的客户达成商业目标——客户包括上市及私人企业、各大机构和个人。

我们的团队集合了才思敏捷的专业人员,能够满足客户的需求,在最恰当的时机由最适当的人员为客户提供最恰如其分的建议。秉承法律人才的最高标准,从而解决最复杂的问题,我们为客户针对实际情况,提供实用而专业的建议。

我们的总部设在伦敦,并在亚洲、欧洲和中东地区设有八个办事处。不仅如此,我们还与其他顶级的律所建立了紧密的 联系。凭借多元化的专业知识和多重文化,我们不仅对当地的情况有更强的洞察力,同时也有能力提供无缝的国际化服 务。

© Stephenson Harwood LLP 2023。在本文中,罗夏信律师事务所指罗夏信律师事务所 LLP 和/或其联营机构。合伙人一词指罗夏信律师事务所 LLP 的成员或罗夏信律师事务所 LLP 联营机构的合伙人,雇员或顾问或具有同等资历,资格或地位的个人。

